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Las últimas dos investigaciones regionales, las acreditadas Barómetro de las Américas (BA) y Latinobarómetro
(LB), recién publicadas, ratifican la crisis institucional y el deterioro moral del país, con altos  niveles de clientelismo
y corrupción, escasa confianza en los partidos, el Congreso, la Policía y la justicia, y muy alta percepción de
inseguridad.

El liderazgo político debería reflexionar sobre el futuro de una  sociedad donde el 42 % de sus habitantes dice tener
la intención de abandonarla, lo que alcanza hasta el 60% de la franja entre 18 y 25 años de edad, y el 48% entre
los 26 y los 35 años, el cuarto peor entre 29 países de América Latina y el Caribe.
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Alarmante proporción

Tiene que causar estupor que el BA, el estudio sobre “Cultura Política de la Democracia en la República
Dominicana y en la Américas, 2016-17, haya establecido que el 42 por ciento de la población nacional tiene
intención de irse a vivir o trabajar en otro país en los próximos tres años, ocupando el cuarto peor lugar entre 29
naciones evaluadas, sólo después de tres caribeños, Haití, Jamaica y Dominica. Esa tasa supera en 6 puntos el
36% del 2006, pero en 13 puntos el 29% que lo manifestó en la investigación, del 2014.

El estudio con recolección de datos entre fines de octubre y 3 de diciembre del 2016, se torna más preocupantes
cuando se advierte que son los jóvenes los más dispuestos a marcharse, en proporción del 60% los que están
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entre 18 y 25 años, y el 48% en la franja de 26 a 35 años. Y también porque quienes expresan más alta intención
de irse son los jóvenes de los tres quintiles que mayores recursos reciben, en proporciones  del 45 al 49%, mientras
los de los dos quintiles más pobres con el 39 y 36%.

“Si los jóvenes y las personas con mayores recursos tienen intención de irse, entonces la República Dominicana
enfrenta un serio problema para el desarrollo, ya que las personas con más recursos y capacidades no apuestan a
quedarse en el país”, indica el “Estudio comparado sobre Democracia y Gobernabilidad, que abarcó 29 países de
América Latina y el Caribe e incluyó más de 43 mil encuestados, con auspicios de cuatro instituciones, entre ellas
la Agencia de Estados Unidos para el Desarrollo (USAID) y el Instituto Tecnológico de Santo Domingo (INTEC). El
capítulo dominicano, entregado esta semana en un libro, fue responsabilidad de las doctoras Rosario Esponal y
Jana Morgan.

Peor en Latinobarómetro

La pregunta formulada por el BA fue “¿Tiene usted intenciones de irse a vivir o trabajar en otro país en los próximos
tres años?”  Y es relevante que otra acreditada encuesta regional publicada tres semanas antes, Latinobarómetro,
arroja 60%, superando en 6 puntos los que en el 2015 respondieron sí a la pregunta “¿Usted y su familia han
considerado seriamente vivir en el extranjero?”. En esta,  RD lidera los 18 países incluidos, entre los que no están
Haití, Jamaica y Dominica.

El que sean los más jóvenes y los mejor situados económicamente tienen muchas implicaciones, la primera es que
en ese segmento están los mejor preparados profesionalmente, muchos de ellos de los miles que han sido becados
para estudios de grado y postgrado en el exterior, que mantienen vínculos externos y poseen más recursos
superaron en ellos, por lo menos en cuanto no servirían al desarrollo nacional.

Esa intención marcaría un cambio en la estratificación social de los emigrantes dominicanos, que en las últimas
seis décadas pasaron del millón y medio, en gran proporción de la baja clase media y sectores populares. Y se
correspondería con la realidad de que las fronteras se están cerrando para los inmigrantes sin mayor formación
técnica o profesional.

Esa emigración dominicana sí contribuyó al desarrollo nacional, primero bajando la tensión social por el empleo, y
segundo a través de sus remesas. El Barómetro de las Américas establece que el 23 por ciento de los hogares
dominicanos, séptimo lugar en la región,  reciben remesas de sus parientes en el exterior. Esas remesas en el 2016
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promedio en el barrio aumentó del 56 al 59 po�
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